

■文/摄影记者 朱林飞
通讯员 沈颖超 王汝钰 沈露露

这几年,大城市的平价夜校爆火,不少年轻人都抢着“占位”。受此风潮影响,今年年初,萧山一些社区也灵机一动,试水推出平价拼单式课程。不料,居民的接受度还挺高。

这可以说是一个文化共富的创新点:社区提供合适的场地,老师带着一技之长上门授课,居民花费很少的费用,就可以在家门口实现艺术梦想。

近日,记者深入社区一线,探访了这种平价拼单式课程,发现拼单的方式有所不同,但共同点是课程价格超实惠。由此也引发了一个小小的思考:平价拼单式课程能在更多的社区推广吗?



育才东苑社区瑜伽课

10元一节葫芦丝课,15元一节瑜伽课,50元一节钢琴课……萧山部分社区试水平价拼单艺术课 艺术课“降维”,居民热情“升维”

实地探访

样本一:育才东苑社区 夜校外请瑜伽老师,单节课费仅15元

城厢街道育才东苑社区位于育东路与双桐路一带,包括育才东苑、铁路宿舍、发展小区、徐家河小区、通惠云望府等小区,居民多数是本地人。

今年年初,社区搬到位于育东路199号的新办公大厅,办公用房面积达1500余平方米,有了充足的活动场地。条件好了,社区考虑把场地利用起来,多开展一些活动,丰富居民的休闲娱乐生活。

“在‘全龄友好’社区建设过程中,最容易被遗忘的其实是中青年人群。这拨人群的文化社交时间大多在工作日晚上的7点至8点,而社区活动室在这一时间段基本是闲置的。”社区党委书记王亚芳说。经过一番集思广益,大家觉得白天的活动空间可以给老人和孩子,夜晚则应该留给年轻人,开办夜校的想法就这样被提了出来。

此前,社区也有公益课程,但都是体验式的,不长久。如果要长期开课,必须请专业的老师,这个费用谁来出?有人提出了拼单式付费,即由社区出面邀请老师,学员分摊每节课的费用,折

算下来,每人只需付少量费用。

“我们前期做了大量调研,线上发放调查问卷,线下开展入户走访,还参考了青少年宫、老年大学的课程报名率,就是想帮大家最需要的课给开起来。”社区工作者小田表示,瘦身塑形类是女性票选率最高的课程,瑜伽因此成了“开班第一课”。从调查结果看,居民对于拼单式付费的模式也都能接受。

瑜伽班推出后,16个名额很快就报满了。4月2日晚上7点,社区夜校正式开课,16名学员迎来了第一堂瑜伽课。

之后每周二晚上6点55分,家住云望府小区的小陈都会准时走进社区舞蹈室。老师吴巧云已经笑吟吟地等着大家了。很快,16名学员全部到齐,大家在瑜伽垫上坐了下来。

“手臂自然伸展,肩膀放松,轻轻闭上眼睛……”老师带着学员们进入冥想状态,引导他们进行深呼吸,放松身心。在暂别白日快节奏的生活后,学员们可以在瑜伽课上尽情释放压力。

“白上班挺累的,到了晚上,就想好好放松一下。听说社区要开瑜伽班,

时间是周二晚上7点到8点,正好是针对于我们上班族的,我马上报了名。到现在已经上了四五次课,感觉挺好的,练完一个小时的瑜伽,整个人元气满满,白天的疲惫都消失不见了。”小陈告诉记者,从家里坐电梯下楼,再走几步路就到了社区舞蹈室,实在是太方便了,而且费用也不贵,感觉就像是天上掉了个大馅饼。

据小田介绍,拼单式付费还是蛮划算的,一期瑜伽班共10节课,老师一节课收费240元,总计2400元,由16名学员分摊,每人150元,每名学员只要出15元就可以上一节瑜伽课。与外面机构的课费相比,可以说非常实惠了。

这虽然是社区首次尝试付费课程,居民们的接受度却非常高。“学费很划算,老师教得也很专业,付费才能让这样的班一直开下去。”单女士说,市面上的瑜伽课远比这里的贵,而且有社区做担保,也不用担心老师跑路。

看居民的反响挺好,社区还打算开设有氧操、绘画、毛笔字等付费课程,目前已在对接师资,不久就能开班。

社区平价艺术课程如何推广? 居民“唱主角”,社区当好“中间人”

路径探索

社区付费课为何受居民欢迎?原因不难归纳,一是就近方便,二是收费便宜,三是课程契合居民的实际需求。

与自己去培训机构上课不同,社区付费课是把专业老师请到了家门口,相当于送教上门。对很多年轻人来说,白天上一天班已经很累了,如果能就近练练瑜伽,那是再好不过了。育才东苑社区正是发现了上班族的需求,才推出了夜校课程。

“去健身房还是有点距离的,不如家门口来得近。”这是张女士选择报名瑜伽课的最大理由。对她来说,穿过马路就能直达瑜伽教室,一键启动上课模式,这样便捷的体验还是第一次。

收费便宜,也是居民们爱上社区课堂的原因。以前社区推出的都是公益课,以体验式为主,因为不用付费,大家学得也很随意,对课程内容也没有过多要求。从免费到收费,其实是一种理念的转变。这个费用不能太贵,得让大家都能接受。由社区出面链接老师资源,并提供合适的场地和一定的生源,就有底气争取到便宜的课时费。

其中,育才东苑社区的拼单式付费模式尤为典型。以瑜伽课为例,老师一节课收240元,学员越多,每个人分摊的费用就越少。如果场地足够大,一节课收30名学员乃至更多,人均费用就只需8元甚至更低。天悦社区的葫芦丝班和声乐班同样采用拼单式付费制,分摊下来,每个人只需负担10元左右的费用。即使在广德社区,老师按一期四五百元的标准收费,每节课折算下来,也就三四十元不等,基本上想学的人都能负担得起。

另外,居民在家门口可以享受点单式服务:你想上什么课,我就开什么课。对女性朋友来说,瘦身塑形类课程呼声最高,育才东苑社区就推出了瑜伽课。而在天悦社区,想学葫芦丝的居民较多,社区于是先开设了葫芦丝班,之后再根据居民的需求,扩展到非洲鼓、声乐、书法等15类兴趣班。广德社区还专门引进了第三方,负责对接各种教育资源,为居民提供菜单式服务。既然平价艺术课的模式这么受



广德社区书法课

欢迎,能否在更多社区复制推广?在采访中,多位社区工作人员都给出了肯定的答案。

首先要有合适的场地,空间足够大,可以同时容纳几十个人学习。育才东苑社区就是搬到了1500余平方米的新大厅后,有了舞蹈室、书画室、幸福学堂、读书共享角、心理咨询室后,才考虑为居民开展艺术课程。同样,天悦社区和广德社区都有开阔的空间,能够为各类艺术课的开展提供硬件设施。

其次,社区要当好“中间人”的角色。以天悦社区为例,有“居民合伙人”向社区表达了居民想学葫芦丝的心愿。社区提供场地和宣传支持,帮忙链接教师资源,由居民自己出面跟老师商量授课费用和课程内容。课后,由“居民合伙人”维持上课秩序,碰到具体问题,再反映给社区,社区则给予有力支持。这一过程也是社区引导居民实现自治的体现。

最后,居民是绝对的主角。随着生活水平的提高,居民对精神文化的需求也越来越多样化。想学什么课程,希望社区提供什么样的服务,居民不再是被动接受,而是主动表达或建议。契合居民实际需求开出来的兴趣班,当然会受到大家的欢迎。这是双向的沟通,也是居民和社区之间的双向奔赴,是共建共治共享理念的生动实践。



广德社区钢琴课



天悦社区葫芦丝课

样本二:天悦社区 “社区合伙人”助力,单节课费低至10元

天悦社区地处北干街道西北角,下辖龙湖春江悦墅、景宸天玺名城、嘉宸天誉名轩、风情雅苑4幢四个小区,总人口超1万。

每周一下午,天悦社区文化家园内,居民们拿着葫芦丝围坐在一起,在专业老师指导下进行滑音、打音、循环换气等技法练习。自从社区老年大学推出第一堂收费葫芦丝课后,文化家园里时常传出一阵阵悠扬的乐曲声。

在此之前,社区老年大学的手工课、葫芦丝课,大多来自兴业银行、城区

社区学校等社区合伙人的“友情赞助”,每周安排2次课,每节课只设20个名额,居民免费上课。

老年大学开办两年后,想“入学”的居民越来越多,而社区的资金、资源有限。为最大限度满足居民的需求,社区想到了低偿开班的方式,由社区免费提供场地,并为居民链接教育资源,课程内容和学费则由社区居民与专业老师自行商量。

从免费到有偿,大家的想法一下子转不过来。经过反复沟通协商,50多位

居民合伙“拼”出了两个葫芦丝班。老师按300元一节课进行收费,分摊下来,每个人只要付10元左右的课时费。几次课下来,居民的反响非常好。“以前我有空的时候来上一节课,没空就不来了。现在是自己出钱请老师教,大家都更加珍惜,学得也更认真了。”老陈的话代表了很多居民的心声。

继葫芦丝班后,天悦社区老年大学又增设了非洲鼓班、声乐班、书法班等15项收费课程,同样受到了大家的欢迎。

样本三:广德社区 打造普惠艺术课堂,提供多样选择

在广德社区“三富大学堂”,居民也愿意为自己的兴趣课付费。

王阿姨从小热爱艺术,但因家境不宽裕,多年来“艺术梦”一直被搁浅。最近,她如愿进入社区电子钢琴班,圆了几时的艺术梦。每次上课,王女士都会早早来到教室,学了两三个星期后,她已经可以完整地弹奏《雪之梦》了。

“市面上10个课时的钢琴课几乎都是3000元上下,在这里,12节课也就600元,算下来一节课才50元。上下课

也很方便,我从家里走到教室,5分钟绰绰有余!”说起家门口的钢琴课,王阿姨连连称赞。

结合居民的需求,学堂开设了钢琴、非洲鼓、合唱、摄影、舞蹈、英语、书法、柔力球、太极、朗诵、瑜伽等收费课程。报名启动后,名额瞬间被“抢空”。

据了解,社区打造的是普惠性艺术培训课堂,收费便宜,不设门槛,没有年龄要求,居民只要想学就可以来。虽然课程门槛低,但社区也邀请了不少大咖

前来授课。比如新媒体剪辑课,就有来自中国摄影家协会的老师,教大家如何策划短视频、宣传片,又如何进行后期制作。

走进学堂,学员们在书法课上认真挥毫,翰墨飘香;古琴课上琴音袅袅,老师从宫商角徵羽的传统中式乐理知识,讲到琴、托、揉、勾、剔等具体指法;养生手鼓课堂上,激情的鼓点不时响起。鼓点、琴音,艺术之美、生命的律动,就这样在天地间恣意流淌。



广德社区非洲鼓课